　　2008年事故案例分析

　一、某储运公司仓储区占地300m×300m ，共有8 个库房，原用于存放一般货物。3 年前，该储运公司未经任何技术改造和审批，擅自将1 号、4 号和6 号库房改存危险化学品。2008 年3 月14 日12 时18分，仓储区4 号库房内首先发生爆炸，12 分钟后，6 号库房也发生了爆炸，爆炸引发了火灾，火势越来越大，之后相继发生了几次小规模爆炸。消防队到达现场后，发现消火栓不出水，消防蓄水池没水，随后在1公里外找到取水点，并立即展开灭火抢险救援行动。

　　事故发生前，1 号库房存放双氧水5t;4 号库房存放硫化钠10t、过硫酸铵40t、高锰酸钾10t 、硝酸铵130t、洗衣粉50t;6 号库房存放硫磺15t、甲苯4t、甲酸乙脂10t。事故导致15 人死亡、36 人重伤、近万人疏散，烧损、炸毁建筑物39000m 2 和大量化学物品等，直接经济损失1.2 亿元。

　　根据以上场景，回答下列问题(共14 分，每题2 分，1～3 题为单选题，4～7 题为多选题)：

　　1.依据《危险货物品名表》(GB12268—1990)，下列物质中，属于氧化剂的是( )。

　　A.硫化钠

　　B.高锰酸钾

　　C.甲酸乙脂

　　D.硫磺

　　E.甲苯

　　2.依据《重大危险源辨识标准》(GB18218—2000)，关于该仓储区重大危险源辨识结果下，列说法中，正确的是( )。

　　A.1 号库房构成重大危险源

　　B.4 号库房构成重大危险源

　　C.6 号库房构成重大危险源

　　D.仓储区构成重大危险源

　　E.仓储区不构成重大危险源

　　3.本案中，第一次爆炸最可能的直接原因是( )。

　　A.氧化剂与还原剂混存发生反应

　　B.库房之间安全距离不够

　　C.硝酸铵存储量达130t

　　D.高锰酸钾存储量达10t

　　E.库房管理混乱

　　4.甲苯挥发蒸气爆炸的基本要素包括( )。

　　A.甲苯蒸气与空气混合浓度达到爆炸极限

　　B.环境相对湿度超过50%

　　C.开放空间

　　D.点火源

　　E.受限空间

　　5.根据相关法律，法规和规定，下列物质中，目前在我国属于危险化学品的有( )。

　　A.高锰酸钾

　　B.硝酸铵

　　C.甲苯

　　D.洗衣粉

　　E.甲酸乙酯

　　6.该仓储区应采取的安全技术措施包括( )。

　　A.安装可燃气体监测报警装置

　　B.仓库内使用防爆电器

　　C.安全巡检措施

　　D.防爆、隔爆、泄爆措施

　　E.违章处理措施

　　7.根据相关法律、法规，下列应计入该起事故直接经济损失的包括( )。

　　A.火灾爆炸中毁损的财产

　　B.消防抢险费用

　　C.伤员救治费用

　　D.周边河流因事故污染治理费用

　　E.库房员工因工伤歇工工资

　　二、某服装厂厂房为一栋六层钢筋混凝土建筑物。厂房一层是裁床车间，二层是手缝和包装车间及办公室，三至六层是成衣车间。厂房一层原有4 个，后2 个门被封死，1 个门土锁，仅留1 个门供员工上下班进出。厂房内唯一的上下楼梯平台上堆放了杂物，仅留0.8m 宽的通道供员工通行。

　　建设工程教育网半年前，在厂房一层用木板和铁栅栏分隔出了一个临时库房。由于用电负荷加大，临时库房内总电闸保险丝经常烧断。为不影响生产，电正用铜丝代替临肘库房内的总电闸保险丝。经总电闸引出的电线，搭在铁栅栏上，穿出临时库房，但没有用绝缘套管，电线下堆放了2m高的木料。

　　2008 年6 月6 日，该服装厂发生火灾事故。起火初期火势不大：有员工试图拧开消火栓和用灭火器

　　灭火，但因不会操作未果。火势迅速蔓延至二、三层。当时，正在二层办公的厂长看到火灾后立即逃离现

　　场：二至六层的40 1 名员工在无人指挥的情况下慌乱逃生，多人跳楼逃生摔伤;一层人员全部逃出。

　　该起火灾事故，造成67 人死亡、51 人受伤，直接经济损失3600 万元。

　　事故调查发现，起火原因是一层库房内电线短路产生高温熔珠，引燃堆在下面的木料;整个火灾过程

　　中无人报警;事故前该厂曾收到当地消防机构关于该厂火险隐患的责令限期改正通知书，但未整改;厂内

　　仅有一名电工，且无特种作业人员操作证。

　　根据以上场景，回答下列问题(共16 分，每题2 分，1-3 题为单选题，4-3 题为多选题)。

　　1.此次火灾发生初期，作为企业负责人的厂长应优先()。

　　A.保护工厂财物

　　B.组织员工疏散

　　C.保护员工财物

　　D.查找起火原因

　　E.保护工厂重要文件

　　2.根据《生产安全事故报告和调查处理条例》的规定，此次事故属于( )。

　　A.特别重大事故

　　B.重大事故

　　C.较大事故

　　D.一般事故

　　E.轻微事故

　　3.关于此次事故中逃生时受伤的员工是否应定为工伤的问题，按我国相关法律、法规，下列说法中，正确的是( )。

　　A.应该定为，因工作受伤

　　B.不应定为，不是因工作受伤

　　C.是否定为，由厂工会认定

　　D.是否定为，由厂领导决定

　　E.是否定为，由安全生产监管部门裁定

　　4.对本案存在的安全隐患，下列整改措施中，该厂应该采取的有( )。

　　A.保证上下楼梯通道畅通

　　B.确保人员出入通道不少于两个

　　C.加强员工灭火技能培训

　　D.电工取得特种作业人员操作证并持证上岗

　　E.申领安全生产许可证

　　5.该厂存在的下列现象中，违反法律、法规和标准的有( )。

　　A.库旁内总电闸的保险丝用铜丝代替

　　B.厂房内上下楼梯平台上堆放杂物

　　C.厂房的三层至六层是成衣车间

　　D.二至六层有40 1 名员工同时工作

　　E.二层以上各层存放可燃物

　　6.下列关于该厂安全管理现状的说法中，正确的有( )。

　　A.员工缺乏应急救援常识

　　B.楼房不适合作为生产服装的厂房

　　C.安全管理混乱

　　D.发现的事故隐患没有及时整改

　　E.安全教育培训落实不到位

　　7.厂房一层火灾失控时，对正在五层工作的员工来说，下列做法中，正确的有( )。

　　A.在本层负责人的组织下灭火

　　B.搬运身旁附近的财物

　　C.察看火情，设法逃生

　　D.无法立即逃生时，用湿毛巾捂住口鼻，等待救援

　　E.逃生时尽量不要直立行走

　　8.此次火灾造成重大人员伤亡的间接原因包括()。

　　A.厂房一层内设置临时库房

　　B.厂方平时缺乏对员工的安全防火教育培训，员工自救能力差

　　C.厂房内唯一的上下楼梯平台上堆放了杂物，员工无法迅速撤离

　　D.责令限期改正通知书下达不及时

　　E.厂房一层只有1 个门供员工上下班进出

　　三、某企业有玻璃器皿生产车间。该企业的玻璃器皿制造分为烧制玻璃熔液、吹制成型和退火处理三道主要工序，烧制玻璃溶液的主要装置是玻璃熔化池炉。烧制时，从炉顶部侧面人工加入石英砂(二氧化硅)、纯碱(氢氧化钠)、建设工程教育网三氧化二砷等原料，用重油和煤气作燃料烧至13 00 -17 00 ℃，从炉底侧面排出玻璃熔液。

　　玻璃器皿的生产车间厂房为钢筋混凝土框架结构，房顶是水泥预制板。厂房内有46 t 玻璃熔化池炉1座，炉高6m，炉顶距厂房钢制房梁1.7m，炉底高出地面15 m。距炉出料口3m 处是玻璃器皿自动吹制成型机和退火炉。煤气调压站距厂房直线距离15 m，重油储罐距厂房直线距离15 m。房内有员工20 人正在工作。

　　由于熔化池炉超期服役，造成炉顶内拱耐火砖损坏，烈焰冲出炉顶近1m ，炉两侧的耐火砖也已变形，随时有发生溃炉的可能。200 8 年6 月11 日，当地政府安全生产监督管理部门在进行监督检查时;发现该炉存在重大安全隐患;当即向企业发出暂时停炉、停产的指令。

　　根据以上场景，回答下列问题(共22 分)：

　　1.本案中，当地政府安全生产监督管理部门在监督检查时行使了《安全生产法》赋予的哪些职权?

　　2.根据《生产过程危险和有害因素分类与代码》(GB /T 13861-1992 )的规定，指出该车间存在的危险和有害因素。

　　3.根据《企业职工伤亡事故分类标准》(GB6441-1986)，指出该车间可能发生的事故类别并说明依据。

　　4.针对该企业现状，提出防范生产安全事故的建议。

　　四、总部位于A 省的某集团公司在B 省有甲、乙、丙三家属企业。为加强和规范应急管理工作，该集团公司委托某咨询公司编制应急救援预案。咨询公司同感哦调查、分析集团公司及下属企业的安全生产风险，完成了应急救援元起草工作，提交到集团公司会议上进行评审。

　　评审时，集团公司领导的意见是：(1)集团公司和甲、乙、丙三家企业的应急救援预案在应急组织指挥结构上应保持一致;(2)集团公司有自己的职工医院和消防队，应急救援时伤员救治要依靠职工医院，抢险力量队伍要依靠集团公司消防队;(3)周边居民安全疏散，应由集团公司通知地方政府有关部寻由地方政府组织实施;(4)应急救援预案中因部分内容涉及集团公司商业秘密,应急救援预案不对企业全体员工和外界公开，只传达到各企业中层以上干部;(5)应急救援预案要报A 省安全生产监督管理部门备案。近期，该集团公司完成了一套应急救援预案的演练计划。

　　该计划设计的演练内容为：

　　(1)打开液氨储罐阀门，将液氨排到储罐的围堰内;

　　(2)参演人员在规定的时间内关闭阀门，将围堰内的液氨进行安全处置;

　　(3)救出模拟中毒人员。

　　2008 年3 月6 日，集团公司在甲企业进行了应急救援实战演练，演练地点设在甲企业的液氨储罐区。为保障参演人员、控制人员和观摩人员的安全，集团公司事先调来乙企业全部空气呼吸器、防毒菌具、防爆型无线对讲机和监测仪器，同时调来集团公司消防队所有的水罐车、泡沫车和职工医院的救护车辆。演练从10 点钟开始，按照事先制订的演练计划进行。

　　10 点20 分氨气扩散到厂区外，由于演练前未组织周边群众撤离，扩散的氨气导致两名群众中毒：10点30 分，抢救完中毒群众后，演练继续按计划进行。

　　根据以上场景，回答下列问题(共22 分)：

　　1.指出应急救援预案评审时，集团公司领导意见中的不妥之处，说明正确的做法。

　　2.指出本案的应急救援演练中存在的问题。

　　3.结合本案，简述事故应急救援的基本任务。

　　五、某煤炭开采企业地面辅助生产系统有维修车间、锅炉房、配电室、油库、办公大楼和车库等。在维修车间，除机械加工设备外，还有1 台额定起重量1.5t、提升高度2m 的起重机，气焊用氧气、乙炔气瓶各5 个。

　　燃煤锅炉房有出口水压(表压)0.12MP a、额定出水温度130℃、额定功率28MW 的锅炉2 台。油库有1 个储量为7 的汽油储罐及配套加油设备。

　　办公大楼内安装载人电梯2 部。

　　该企业有员工通勤大客车1 辆。

　　2007 年7 月5 日10 时，电工甲在维修车间进行电气维修。10 时30 分，车工乙开完会，准备使用机床时发现没电，于是来到电气开关柜前，发现开关柜门开着，没有停电作业警示，就接通电源，造成电工甲触电死亡。

　　根据以上场景，回答下列问题(共26 分)：

　　1.根据《特种设备安全监察条例》，指出该企业现有设备中哪些属于特种设备。

　　2.该企业是否应申领安全生产许可证?如是，说明该企业申领安全生产许可证应具备的安全生产条件;如否，说明理由。

　　3.说明此次事故调查组的成员构成。

　　4.写出此次事故的事故调查报告概要。

　　2008年度全国注册安全工程师执业资格考试试卷安全生产事故案例分析试卷答案及评分标准(满分100)

　　一、答案及评分标准(共14 分，每题2 分。)

　　1.B 2.D 3.A 4.AD 5.AB CE 6.AB D 7.AB CE

　　二、答案及评分标准(共16 分，每题2 分)。

　　1.B 2.A 3.A 4.AB CD 5.AB 6.AC DE 7.CD E 8.AB CE

　　三、答案及评分标准(共22 分，第1 题4 分，第2 题6 分，第3 题5.分，第4 题6 分)

　　1.(满分4 分，每答对1 点得2 分，最多得4 分)。

　　(1)现场检查权(2 分)

　　(2)当场处理权(2 分)

　　(3)紧急处置权(1 分)

　　2.(满分6 分，按得分点给分，最多得5 分。)

　　(1)设备设施缺陷：熔化池炉老化(1 分)，炉顶部损坏(1 分)，两侧耐火砖变形(1 分)，

　　炉顶离房顶钢梁1.7m (太近)(1 分)。( 最高2 分)

　　(2)防护缺陷：熔化池炉距煤气调压站、重油罐距离太近。(1 分)

　　(3)粉尘(石英砂或二氧化硅);(1 分)

　　(4)__________高温(或热辐射);(1 分)

　　(5)有毒有害化学品(纯碱或氢氧化钠、三氧化二砷);(1 分)

　　(6)易燃易爆性物质(重油和煤气);(1 分)

　　3.(满分6 分，按得分点给分，最多得6 分)

　　(1)坍塌：炉火烘烤房梁，引发厂房坍塌;玻璃熔化池炉耐火砖变形，熔化池炉倒塌。(1 分)

　　(2)火灾：现场使用煤气和重油。(1 分)

　　(3)其他爆炸：现场使用煤气。(1 分)

　　(4)机械伤害：现场使用成型机等设备。(1 分)

　　(5)灼烫：玻璃熔液达13 00 至17 00 ℃高温。( 1 分)

　　(6)高处坠落：炉高6m ，顶部侧面有加料作业。(1 分)

　　(7)物体打击：炉高6m ，顶部侧面有加料作业。(1 分)

　　(8)中毒和窒息：现场使用煤气，可能发生泄漏。(1 分)

　　(9)触电：现场使用电气设备，如照明等。(1 分)

　　4、(满分6 分，按得分点给分，最多得6 分。)

　　(1)落实安全生产责任制。(1 分)

　　(2)完善现场安全生产规章制度(或完善现场操作规程)(。1 分)

　　(3)加强员工培训，提高对危险有害因素的辨识能力。(1 分)

　　(4)完善应急救援预案，加强演练。(1 分)

　　(5)配备和正确使用劳动防护用品。(1 分)

　　(6)维修玻璃熔化池炉，使其处于完好状态。(1 分)

　　(7)迁移重油罐。(1 分)

　　(8)现场安装煤气泄漏监测报警装置。(1 分)

　　(9)在房顶钢梁下加隔热保护。(1 分)

　　四、答案及评分标准(共22 分，第1 题8 分，第2 题8 分，第3 题6 分。)

　　1.(共8 分，按得分点给分。)

　　(1)救援只依靠企业自身力量;要考虑利用社会资源。(1 分)

　　(2)周边居民安全疏散由集团公司通知地方政府有关部门(1 分)：应该由发生事故企业直接通知地

　　方政府或直接通知周边群众。(1 分)

　　(3)应急救援预案只传达到企业中层以上干部(1 分)：预案应传达到相关人员。(1 分)

　　(4)应急救援预案只报A 省安全生产监督管理部门备案(1 分)：应报A、B 省企业所在地安全生产

　　监督管理部门备案。(1 分)

　　2.(共8 分，按得分点给分。)

　　(1)打开液氨储罐阀门，将液氨排到储罐的围堰内(2 分)

　　(2)演练中调用其他单位正在使用的全部应急装备(2 分)

　　(3)出现两名群众急性中毒时，未立即终止演习(2 分)

　　(4)应急救援演练过程中，未通知周边群众(2 分)

　　3.(共6 分，按得分点给分，最多得6 分。)

　　(1)营救受害人员(2 分)

　　(2)迅速控制事态(2 分)

　　(3)消除危害后果(2 分)

　　(4)查清事故原因(2 分)

　　五、答案及评分标准(共26 分，第1 题3 分，第2 题9 分，第3 题4 分，第4 题10 分。)

　　(1)锅炉;(1 分)

　　(2)电梯;(1 分)

　　(3)起重机;(1 分)

　　(4)氧气、乙炔气瓶。(1 分)

　　2.( 9 分，按得分点给分，最多得9 分)

　　是，该企业应申领安全生产许可证。(2 分)

　　(1)建立健全安全生产责任制，制定安全生产规章制度和操作规程;(1 分)

　　(2)安全投入符合安全生产要求;(1 分)

　　(3)设置安全生产管理机构或配备专职安全生产管理人员;(1 分)

　　(4)主要负责人和安全生产管理人员经考核合格;(1 分)

　　(5)取得特种作业人员操作资格证书;(1 分)

　　(6)从业人员经安全生产教育和培训合格;(1 分)

　　(7)依法参加工伤保险，为从业人员缴纳保险费;(1 分)

　　(8)生产系统符合有关法律、法规、标准和规程的要求;(1 分)

　　(9)有职业危害防治措施;(1 分)

　　(10 )依法进行安全评价;(1 分)

　　(11 )有重大危险源监控措施和应急救援预案;(1 分)

　　(12 )有安全生产事故应急体系和应急救援预案;(1 分)

　　(13 )企业应有采矿许可证;(1 分)

　　(14 )法律、法规规定的其他条件。(1 分)

　　3.( 4 分，按得分点给分，最多得4 分)

　　事故调查组由：县级人民政府(1 分)、煤矿安全监察分局(1 分)、县级安全生产监督管理部门(1 分)、

　　县级公安机关(1 分)、县级监察机关(1 分)、县级工会(1 分)、县级人民检察院(1 分)、负有安全生产监督管理职责的有关部门(1 分)的人员和专家(1 分)组成。

　　4.( 10 分，按得分点给分，最多得10 分)

　　(1)事故发生单位概况(1 分);某煤炭开采企业(1 分);

　　(2)事故发生经过和救援情况(1 分);事故发生时间和事故发生地点(1 分);事故过程描述(1 分);事故救援情况(1 分);

　　(3)事故造成的人员伤亡和直接经济损失(1 分)：事故受害人是甲(1 分);

　　(4)事故发生的原因和事故性质(1 分)：事故直接原因是乙未确认有人在电气维修，即省闸送电(1分);事故间接原因是甲未按照操作规程作业(1 分);。

　　(5)事故责任认定和对事故责任者处理的建议：责任事故(1 分);事故责任者是甲和乙(1 分);

　　(6)事故防范和整改措施(1 分)：加强教育培训，增强安全意识(1 分)。

